




亲爱的同学：

很高兴和你一起步入数学学习之旅！

在数学之旅中你会遇到很多数学问题和能够运用数学知识解决

的实际问题。开动脑筋，认真思考，你就会成功地解决这些问题，

相信你一定会在这个过程中感受到快乐的！

我们一起出发吧！

“小蘑菇”是你

的好朋友！它会把新

的数学知识和思想、

方法带给你。

通过“回顾与反思”，你可以巩固和消化所学知识。

更重要的是，希望你能自己再提出一些问题，并和同学

们继续交流！

拿出勇气“试

一试”吧，你会更

上一层楼！

通过“练一练”，

你会丰富并加深对自

己所学内容的理解。

整理与复习

学习新知识

回顾与反思

前  言

这部分的习题能帮你使用
所学知识解决问题，并提
高你综合解决问题的能力
呢。加油呀！

试一试 练一练
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

 一  圆柱和圆锥

在生活中，有很多物体的形状是圆柱形或圆锥形的。你还知

道哪些？
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1.  圆柱的认识和表面积

观察圆柱模型，你发现了什么？

圆柱的上、下
是一样粗的。

圆柱的上、下两个面是大小
相等的圆。圆柱有一个曲面。

圆 柱 的 上、 下 两 个 面， 叫 作

圆柱的底面。围成圆柱的曲面叫作

圆柱的侧面。圆柱两底面之间的距

离，叫作圆柱的高。

上面的图形都是圆柱。你还见过哪些圆柱形的实物？

高

底面

侧面

O1

O
底面
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

1．用什么方法可以量出圆柱的高？

2．指出下面圆柱的底面、侧面和高。

3．用一个长方形硬纸板，分别以长边或短边所在的直线为轴

（如下图），快速旋转一周，它扫过的空间是什么形状？

4 . （1）如图，有一个圆柱形罐头盒，分别指出从前面、右面、

上面看到的相应图形。

试一试

（2） 沿这个罐头盒的一条高把它的商标纸剪开后，再展开是什

么形状？通过操作你发现了什么？ 

① ② ③ ④
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练 习 一

1 .	 说一说，下面哪些物体是圆柱形的。

2 . 	宾馆大堂的门在快速旋转时，

看上去会形成什么形状？

3．下面是一个灯罩，分别指出从哪个角度观察可以得到图①和图②。

4．折一折，看看能得到什么图形。

5 . 	某种圆柱形的玻璃杯，底面直径为 6 厘米，

高为 10 厘米。将 8 个这样的玻璃杯按如图

所示的方式紧密地放入纸盒中。这个纸盒的

长、宽、高至少是多少？

① ②
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

先剪 2 个直径是 5 厘米的圆，再选择一个合适的侧面，制作一

个圆柱模型。

在制作圆柱模型时，你是如何选择侧面的？你有什么发现？

一个无盖的圆柱形铁皮水桶（如图），高是

45 厘米，底面直径是 40 厘米。做这样一个水桶

至少需要多少铁皮？

在制作模型时，我还发现了圆柱的表面积等于……

圆柱的侧面积 = 底面周长 × 高

（1）水桶的侧面积：  40 × 3 . 14 × 45 = 5652（厘米2）

（2）水桶的底面积：  （40 ÷ 2）2 × 3 . 14 = 1256（厘米2）

（3）至少需要铁皮：  5652 ＋ 1256 = 6908（厘米2）

          答：做这样一个水桶至少需要 6908 厘米2 的铁皮。

圆柱的侧面积怎样计算呢？

底面 底面

高
高

底面的周长

底面
底面

我选择的侧面是一个长方形。长方形的长等于
圆柱底面的周长，宽等于圆柱的高。

求至少需要多少铁皮，就是求圆柱的侧面积
与一个底面积的和是多少。

 圆柱的表面积 = +

做一做，议一议
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1 .	 下面哪幅图形是圆柱的展开图？（图中单位：厘米）

2 .	 计算各圆柱的表面积。（图中单位：分米）

3 .	 计算并填表。

4 .	 求下面圆柱的表面积。（图中单位：厘米）

5 .	 右图是一个圆柱形的文具袋，底面直径是

6 厘米，长是 20 厘米。做这样一个文具袋

用 480 厘米2 的材料够吗？

12.56

5

3

圆柱的侧面积 圆柱的表面积

底面半径 0.5 m, 高 2 m 

底面直径 6 cm，高 5 cm

底面周长 6.28 dm，高 1 dm

4

10

0.
5

1

5

8 554

9.42

① ②

练 习 二
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

6．一台压路机的前轮是圆柱形的，轮宽 1 . 5 米，直径 1 米。

前轮转动一周，压过的路面面积是多少平方米？

7 .	 如图，在一个蛋糕的表面部分涂一层

奶油 ( 下底面不涂 )。涂奶油部分的面

积是多少平方厘米？

8 .	 做一个圆柱模型，设计图如右图所示。

做这个模型至少需要多少平方分米的

材料？

9 .	 如图，将下面的圆柱切成两部分。切开后的截面是什么形状？请连一连。

10 .	 一段圆柱形的木料，底面周长是 12 . 56 分米，高是 6 分米。如果把它截成

2 个同样大小的圆柱，表面积增加了多少？如果截成 3 个呢？

11 .	 一个用塑料薄膜覆盖的蔬菜大棚长 10 米，

横截面是一个直径为 4 米的半圆形。覆盖这

个大棚至少需要塑料薄膜多少平方米？

12 .	 如图，帽子的帽顶部分是圆柱形的，帽檐部分

是一个圆环，已知帽顶底面的半径和高都是 1

分米。做这个帽子至少需要多少平方分米的布

料？ 1 dm

20 cm

10
 c

m

8.28 dm

4 
dm

4 m
10 m
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2.  圆柱的体积

  你有办法知道这些圆柱形实物的体积吗？

圆柱形石料

你会计算上面这些图形的体积吗？

物体的体积是指物体
所占空间的大小。

可以把圆柱形橡皮泥捏成长方
体形状，再计算出体积。

可以把它们浸没
在盛水的量杯里，
看水面升高多少。

要是能找到圆柱体
积的计算方法就好
了。圆可以转化成
长方形计算面积，
圆柱……

橡皮泥     

做一做
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

用学具来试一试。把圆柱的底面平均分成
16 份，再把圆柱切开，像下图一样拼起来，
就得到一个近似的长方体。

如果把圆柱的底面平均分成 32 份、64
份……再把圆柱切开，像上面那样拼起
来，就更接近长方体。

你会用字母表示圆柱体积的
计算公式吗？

拼成的长方体与原来的圆柱有什么关系？你能
利用拼成的长方体与圆柱之间的关系推导出圆
柱体积的计算公式吗？

圆柱体积的计算公式可以写成：V = 。

   长方体的体积 = 底面积 × 高

              圆柱的体积 = ×

议一议
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这个圆柱形胶棒的体积
是多少立方厘米？

还可以怎样解答？

（1）胶棒的底面积：

（2）胶棒的体积：3 . 14 × 8 = 25 . 12（厘米 3）

  答：这个圆柱形胶棒的体积是 25 . 12 厘米 3。

下图是一根钢管，求它的体积。（图中单位：厘米）

填表。

（1）大圆柱的体积： 

（2）小圆柱的体积：                          

（3）钢管的体积：                          

                        答：  。

   3 . 14 ×（2 ÷ 2）2

= 3 . 14 × 12

= 3 . 14（厘米2）

2 cm

8 
cm

试一试

练一练

钢管的体积等
于大圆柱的体
积减去小圆柱
的体积。

50

10 8

高 圆柱的体积

底面积 9 cm2 7 cm

底面半径 5 dm 4 dm
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

底面半径 / dm 底面直径 / dm 高 / dm 圆柱的体积 / dm3

1 8

6 5

10 1256

1 .	 计算圆柱的体积。

2 .	 求下面各圆柱的体积。（单位：厘米）

3 .	 如图，甲、乙两个玻璃杯中都装了一些果汁。哪个杯中的果汁多？（图中单

位：厘米）

（1）  r = 2，  h = 3 	

（2）  d = 8，  h = 10	

（3）  C = 18 . 84，  h = 5

5 .	 填表。

4 .	 一个圆柱形罐头盒，底面直径是 12厘米，高是 10厘米。它的体积是多少？

6 . 	一块石头完全浸没在一个底面半径是 10 厘米的圆柱形水箱中，水面上升了

2 厘米。这块石头的体积是多少？

7 . 	小区里有一种圆柱形分类垃圾桶，如图所示。每个

垃圾桶内部的底面直径是 3 分米，高是 6 分米。这

样一对
3 3

垃圾桶的容积是多少？

4 dm

6 
dm

80 cm
20

 c
m

5 m5 m

乙

7

4

甲

3

6

练 习 三
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

3.  圆锥的认识和体积

上面的图形都是圆锥。你还见过哪些圆锥形的实物？

从圆锥的顶点到底面圆心的距离

叫作圆锥的高。

1．怎样测量圆锥的高？

试一试

观察圆锥模型，你发现了什么？

圆锥有一个顶点。
顶点

高

底面

侧面
圆锥的底面是一个圆，
侧面是曲面。

2．拿一个圆锥形的实物，分别指出它的底面、侧面和高。
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3．用一个直角三角形的硬纸板，分别

以两条直角边所在的直线为轴 ( 如图 )，快

速旋转一周，它扫过的空间是什么形状？

4 .（1）下面左图是一个圆锥形冰激凌。从哪个角度观察可以

分别得到图①、图②和图③？

5．选用附页上提供的材料，制作圆锥模型。做完后，比一比

它们的底面和高有什么变化。

（2）将一个圆锥形冰激凌的包装纸全部展开。展开后，看看它

是由几部分组成的，各是什么形状。

要使圆锥的体积尽可能大，
圆锥和圆柱的底面积应相等，
高也相等。

圆锥的体积与圆柱的体积有什么关系呢？

怎样用圆柱切削出一个圆锥形模型，并使它的体积尽可能大？

① ② ③

议一议
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

1．先准备好等底等高的圆柱、圆锥形容器。

2．用什么办法找到圆锥和圆柱体积的关系呢？

通过实验你发现了什么？ 

你还能用其他方法验证吗？

等底 等高

我会用字母表示圆锥体积的计算公式 。

把 圆 锥 形 容 器 装 满 水，
倒入圆柱形容器中，测
量发现，水的高度占容

器高的  1 
 3 。

圆锥的体积等于和它等底等高的圆柱体积的  1 
 3 。

 1 
 3V  =      Sh

我们来做个实验。

把圆柱形容器装满细沙，
倒入圆锥形容器中，正好
倒满 3 次。
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如图，有一个圆锥形冰激凌。据统计，每

毫升冰激凌大约可以产生 5 焦耳①的热量。这个

冰激凌大约可以产生多少焦耳热量？

（1）圆锥形冰激凌的底面积：

			    （6 ÷ 2）2 × 3 . 14 = 28 . 26（厘米2）

（2）圆锥形冰激凌的体积：

			   28 . 26 × 15 ×  1 
 3

 = 141 . 3（厘米3）

                       141 . 3 厘米3 = 141 . 3 毫升

（3）产生的热量：5 × 141 . 3 = 706 . 5（焦耳） 

答：这个冰激凌大约可以产生 706 . 5 焦耳热量。

6 cm

15
 c

m

练一练

1．一个圆锥形容器，杯口直径 10 厘米，深 6

厘米。这个容器的容积大约是多少毫升？

2．填空。

（1）一个圆柱的体积是 18 . 84 米3。与它等底等高的圆锥体积是

（      ）米3。

（2）一个圆锥的体积是 18 . 84 分米3。与它等底等高的圆柱体积

是（      ）分米3。

①焦耳：热量单位。

要求这个圆锥形冰激凌可以产
生多少热量，就要先求出它的
体积，也就是圆锥的体积。
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

1 m

1.
2 

m

2 . 	一个圆锥形物体的体积是 60 厘米3，底面积是 15 厘米 2。它的高是多少

厘米？

3 . 	李叔叔要把一根圆柱形木料（如右图）削成一个圆锥。

	 （1）这个圆锥的体积最大是多少立方分米？

	 （2）你还能提出什么数学问题？

1 .	 计算下面圆锥的体积。（图中单位：分米）

5 .	 一个圆锥形煤堆，占地面积是 30 米2，高是 2 米。

	 （1）每立方米煤的质量是 1 . 4 吨，这堆煤有多少吨？

	 （2）用 2 辆载重量为 7 吨的汽车运煤，几次可以运完？

6 .	 一个圆锥形沙堆，底面半径是 1 . 5 米，高是 0 . 8 米。用这堆沙子填一个长 5
米、宽 2 米的沙坑，沙坑中沙子的厚度是多少厘米？（得数保留整数）

一个直角梯形（如图，图中单位：厘米），如果

分别以直角梯形的上底、下底所在的直线为轴旋转一

周，那么所形成的立体图形的体积哪个大？为什么？

思 考 题 

3

2

1

3

5

12

8

4 .	 靠墙堆放着一些粮食（如右图）。每立方米粮食

约重 800 千克。这堆粮食约重多少千克？

7 . 	如右图，一个蒙古包由一个圆柱和一

个圆锥组成。这个蒙古包所占的空间

是多少立方米？

6 m

3 
m

2 
m

练 习 四

4 dm

3 
dm



18

数学  六年级  下册

整理与复习

1．观察下面的图形，在圆柱下面画“○”，在圆锥下面画“△”。

2．下面几号图旋转后可以得到圆柱，几号图旋转后可以得到圆锥？

3．说说下面各立体图形的特征，并指出图中各字母分别表示什么。

我了解了圆柱和
圆锥的特征。

我会计算圆柱的
表面积。

我能解决有关圆柱、
圆锥的实际问题。

我知道了圆柱、
圆锥体积的计
算方法。

回顾与反思

（　 ） 	        （　 ）	 （　 ）	         （　 ） 	 （　 ）	       （　 ）            （　 ）

①                ②                 ③               ④               ⑤

你还有哪些问题想和同学交流？
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 一  圆柱和圆锥

一  圆柱和圆锥

5.	 将下面的圆柱、圆锥切成两部分。切开后的截面是什么形状？

请在正确答案下面的括号里画“√”。

6.	 把正确答案前的字母填在括号里。

7.	 计算下面各立体图形的体积。

2 cm

6 
cm

5.5
 cm 12

 dm8 d
m

3  dm

10
 d

m

8 
cm

10
 c

m

30 cm

（　  ） （　  ） （　  ） （　  ） 

 （　  ）  （　  ） （　  ） （　  ） 

（1）把一个圆柱形木块切削成一个和它等底等高的圆锥模型。

圆锥的体积是圆柱体积的（     ）。

	 A.   1 
 3

	 B.   2 
 3

	  C.  3 倍

（2）用一块边长是 18.84 分米的正方形铁皮，配上半径是（    ）

分米的圆形底面，就能做成一个圆柱形容器。

	 A.  6	 B.  4.71	  C.  3

4．这里有一个人们遮阳用的斗笠（如图）。从哪些角度观察这个斗

笠，能分别得到下面的图①、图②和图③？

① ②  ③
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12

6 6 2 26

4

9. 	 做一个圆柱形灯笼，如右图。底面直径是 20

厘米， 高是 25 厘米。在灯笼的下底面和侧面贴

上彩纸，至少要用多少平方厘米的彩纸？

10.  一个圆锥形铁质零件，底面积是 30 厘米 2，高 12 厘米。如果

每立方厘米铁的质量是 7.8 克，这个零件的质量是多少克？

11. 	 王村挖了一个能容水 1884 米 3 的圆柱形水池。水池的底面半径

是 20 米，水池深多少米？

12.	 看图，把正确答案前的字母填在括号里。

13. 	 航模小组制作了一个火箭助

       推器模型。它的上部是圆锥形，

        下部是圆柱形。这个火箭助推

        器模型的体积是多少？

圆锥的高是 6 厘米，
圆柱的高是 30 厘米。

圆柱和圆锥的底面
直径都是 10 厘米。

（1）圆锥体积是图（    ）圆柱体积的  1 
 3  。

	 A.  ①		  B.  ②		  C.  ③

（2）与圆锥体积相等的是图（    ）圆柱。
	 A.  ②		  B.  ③		  C.  ④

（3）图①圆柱的体积是图②圆柱体积的 (    ) 倍。
	 A.  3		  B.  6		  C.  9		

（4）图①圆柱的体积是图③圆柱体积的 (    ) 倍。
	 A.  3		  B.  6		  C.  9

①             ②             ③             ④

8.	 一个圆锥形玻璃杯高 6 厘米。盛满水后倒入与它等底等高的圆

柱形玻璃杯中，这时水深多少厘米？
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二  比和比例

我国“神舟”五号和“神舟”六号载人飞船有关数据见

下表。

二  比  和  比  例

1.  比  的  意  义

航天员
人数

飞行的大约
时间 / 时

飞行的大约
总航程 / 万千米

绕地球的
圈数 / 圈

“神舟”五号 1 21 59 14

“神舟”六号 2 116 325 77

“神舟”五号航天员
杨利伟

“神舟”六号航天员
费俊龙（左）和聂海胜

“神舟”五号航天员人
数是“神舟”六号人数
的几分之几？

“神舟”六号航天员人
数是“神舟”五号人数
的几倍？

求“神舟”五号航天员人数是“神舟”六号人数的几分之几，

用 1 ÷ 2，也可以说“神舟”五号航天员人数和“神舟”六号人数的

比是 1 比 2。

求“神舟”六号航天员人数是“神舟”五号人数的几倍，用

2 ÷ 1，也可以说“神舟”六号航天员人数和“神舟”五号人数的比

是 2 比 1。

你能根据表中的数据提出哪些问题？

1
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从上面的几个例子可以看出，两个同类数量之间存在相比较的

关系；两个不同类数量之间，有时也存在相比较的关系，这时往往

可以得到第三类数量。

你还能说出几个像上面那样

相比的例子吗？

由上面的例子，可以联想到比和除法有着密切的联系。

两个数相除，又叫作这两个数的比。

21 比 14 可以写成 21：14 或  21 
 14 ，都读作“二十一比十四”。“：”

叫作比号，读作“比”。比号前面的数叫作比的前项，比号后面的

数叫作比的后项。比的前项除以比的后项，所得的商叫作比值。

下面几杯糖水中，哪杯最甜？有同样甜的吗？分别说出理由。

试一试

“神舟”五号飞船
大约多长时间绕
地球 1 圈？

由上面的这些例子，
你可以联想到什么？
什么叫作比？

比值一般用分数表
示，也可以用小数
或整数表示。

例如：21 ：14 = 21 ÷ 14 =  21 
 14  =  3 

 2
… 

前
项

… 

后
项

… 

比
值

糖 12 克            糖 10 克              糖 5 克              糖 8 克                                   糖 15 克
水 36 克            水 40 克             水 30 克            水 32 克             水 75 克
     ①                      ②                       ③                      ④                       ⑤

用 21 ÷ 14。也可以说成 ：
“神舟”五号飞船飞行的大
约时间与绕地球圈数的比
是 21 比 14。

说一说
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二  比和比例

除法有商不变的性质，分数有分数的基本性质，比会不
会也有相应的性质呢？我用几个例子来验证一下。

比和除法有联系，除
法和分数也有联系。

应用比的基本性质，可以把比化成最简单的整数比。把比化成

最简单的整数比，通常叫作化简比。

化简下面各比。

通过以上的学习，你
能联想到什么？

例如：  21 ：14 = 21 ÷ 14 =  21 
 14

 =  3 
 2

 

	     （21 × 2） ：（14 × 2）= 42 ：28 = 42 ÷ 28 =  42 
 28 =  3 

 2

	     （21 ÷ 7） ：（14 ÷ 7）= 3 ：2 = 3 ÷ 2 =  3 
 2

所以    21 ：14 =（21 × 2） ：（14 × 2）

	     21 ：14 =（21 ÷ 7） ：（14 ÷ 7）

根据比和分数的关系，自己举几个例子验证一下吧。

比的前项和比的后项同时乘或除以相同的数
（0 除外），比值不变。这叫作比的基本性质。

（1）2 . 7 ：1 . 2         			    （2）    3 
 4  ： 5 

 8
（1）2 . 7 ：1 . 2 = 27 ：12 = 9 ：4

	 		                         27 和 12 是怎么得出的？

（2）   3 
 4

 ： 5 
 8 =（ 3 

 4
× 8） ：（ 5 

 8
× 8）= 6 ：5

			                                                为什么要同时乘 8 呢？

练一练

先把 4 ：0 . 8，15 
75， 2 

 3  ： 4 
 9 化简，再求比值。说一说你是怎么化

简的，化简比和求比值有什么区别。

2
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1．填表。

2．填空。

甲、乙两圆
半径的比

甲、乙两圆
直径的比

甲、乙两圆
周长的比

甲、乙两圆
面积的比

甲圆半径为 5 cm
乙圆半径为 3 cm

6．化简下列各比。

	  （1）3 ：2 . 5	 （2）    2 
 5  ：2	 （3）   5 

 6  ：  5 
 9  

	  （4）  
18
24 	  （5）   4 . 5 ：1 . 2	 （6）   2 

 5  ：  4 
15 

7．秦学从家到少年宫要走 1500 米。他用 5 分钟走了 400 米，并继续以这样的

速度走向少年宫。根据以上信息，写出几个比，化简并求出比值，然后说

出比值表示的含义。

5．小聪和小明到食品店买了同一种全麦面包。

	 小聪买了 3 个，付了 3 . 6 元；

	 小明买了 5 个，应付 元。

	 写出几个比并求出比值，再把单价填在右面的价签上。

全麦面包
每个： 

元

4．说出下面每个比的各部分名称，并求出比值。

	  （1）21 ：28	  （2）2 . 5 ：1 . 5	 （3）   1 
 6

：  1 
 8 	 （4）   2 

 9
：   1 

 3

（1）小麦的出粉率是 85 %，磨出面粉的质量与所需小麦质量的比是（      ）。

（2）完成一项任务，甲需要 6 小时，乙需要 8 小时。甲、乙二人完成这项任

务所需时间的比是（      ）。

（3）小聪 3 小时步行 15 千米。他走的路程和时间的比是（     ），他所用的

时间和所行路程的比是（      ）。

3．两个同学互相量出身高、肚脐到脚底的长度、胸围、头

围、手的长度、脚的长度等。

 	  （1）你的肚脐到脚底的长度和身高的比是（      ），比值是

		   （      ）。（保留两位小数）

	  （2）再写出几个身体中不同部位长度的比，并求比值。

练 习 五
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二  比和比例

永胜小学把栽种 108 棵树苗的任务交给六年级两个班，（1）

班有 30 人，（2）班有 24 人。你打算怎么分配？两个班各栽种

多少棵？

（1）班和（2）班总人数：30 + 24 = 54（人）

（1）班栽种的棵数：108 ÷ 54 × 30 = 2 × 30 = 60（棵）

（2）班栽种的棵数：108 ÷ 54 × 24 = 2 × 24 = 48（棵）

                                    或 108 - 60 = 48（棵）

5 + 4 = 9

108 ×  5 
 9

 = （棵）

108 ×  4 
 9

= （棵）

2.  比  的  应  用

我把 108 棵平均
分成 2 份。

按人数分还可以这样 ：先求出
两个班的人数比，然后再分。

把 108 棵平均分成 9 份，

（1）班 占 总 数 的  5  
 9 ，

（2）班占总数的  4   
 9 。

你 的 分 配 不 公 平。
我认为按人数分比
较合适。

试一试

有一种消毒液，如果把消毒液原液和水按 1 ：10 的比配制后喷

洒，可对一般物体进行消毒。卫生老师配制了这种消毒液 33 千克。

你知道他用了消毒液原液和水各多少千克吗？

30 ：24 = 5 ：4

108 棵

（1）班  ？棵 （2）班  ？棵

答：（1）班栽种 棵，（2）班栽种 棵。
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1 .	 把下面方格纸中空白的长方形按 2 ：3 分成两部分，并涂上不同的颜色。

2．

3．一个三角形，3 个内角度数的比是 2 ：3 ：5。这个三角形按角分类是什么三

角形？较大的锐角比较小的锐角多多少度？

4．东、西两地之间的公路长 420 千米，甲、乙两辆汽车同时从两地相对行驶，

经过 3 . 5 小时相遇。如果甲、乙两辆汽车速度的比是 7 ：5，那么两车平均

每小时各行多少千米？

5．用角铁焊接一个长方体的货柜框架，从同一顶点

引出的 3 条棱共长 3 米，如图。已知长、宽、高

的比是 8 ：3 ：4，这个长方体框架的长、宽、高

各是多少米？

6．学校饲养小组养的白兔和黑兔只数的比是 7 ：8。已知养黑兔 16 只，养白兔

多少只？

7．小区里有一块长方形草地，周长是 160 米，长和宽的比是 5 ：3。这个长方

形草地的面积是多少平方米？

一块菜地有 1000 米2，其中的  2 
 5

 种西红柿，剩下的按 5  7 的面积比种

茄子和黄瓜。三种蔬菜的种植面积各是多少？

思 考 题 

把 180 块糖按各班
人数发放。

大班有 30 人，中班有
36 人，小班有 24 人。

每班应分得多少块？

练 习 六
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二  比和比例

上图中的这三面国旗的长和宽分别不相等。三面国旗长和宽的

比有什么关系呢？

广场上的国旗：  5 ：10 
 3   = 15 ：10 = 3 ：2

操场上的国旗：  2 . 4 ：1 . 6 = 24 ：16 = 3 ：2

教室里的国旗：  60 ：40 = 6 ：4 = 3 ：2

因为 5 ：10 
 3  =  3 

 2 ，2 . 4 ：1 . 6 =  3 
 2 ，比值都是  3 

 2 ，

所以 5 ： 10 
  3

= 2 . 4 ：1 . 6。

同理可得：2 . 4 ：1 . 6 = 60 ：40         5 ：10 
 3

 = 60 ：40

3.  比例的意义

我发现这三面国旗长
和宽的比都相等。

长和宽的比值都是  3 
 2 ，

所以这些比也相等。

像 5 ：10 
 3 = 2.4 ： 1.6，2.4 ：1.6 = 60 ：40……

都是比例。说一说什么叫作比例。

表示两个比相等的式子叫作比例。

国旗长 5 米，宽 10 
 3

 米          国旗长 2.4 米，宽 1.6 米     国旗长 60 厘米，宽 40 厘米

1

议一议
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组成比例的四个数，叫作比例的项。两端的两项叫作比例的外

项，中间的两项叫作比例的内项。

例如：		  2 . 4 ：1 . 6 = 60 ：40

下面哪组中的两个比可以组成比例？把组成的比例写出来。

（1）6 ：8 和 9 ：12			   （2）   1 
 2   ： 1 

 4  和  1 
 3   ： 1 

 9  

（3）0 . 9 ：0 . 2 和 2 . 7 ：0 . 6			   （4）   4 
 5   ： 1 

 5  和 3 . 6 ：0 . 9

1．根据下表，在横线上填空。

（1）第一天所行路程与所用时间的比是 ： ，比值是

。第二天所行路程与所用时间的比是 ： ，比值是

。所以，组成的比例是 。

（2）像上面那样再组成几个比例。小聪组成的比例是 360 ：6 = 

480 ：8。你能说一说每个比所表示的意义吗？这个比例正确吗？你

是怎么想的？

2．用右图直角三角形中的 4 个数据，

你能组成几个比例？把组成的比例写出来。

试一试

练一练

第一天 第二天 第三天 第四天

路程/千米 240 360 480 540

时间/时 4 6 8 9

外项
内项

8 cm
4  cm

6 
cm

3 
cm
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二  比和比例

根据比例的基本性质，判断下面哪组中的两个比可以组成比

例。再根据比例的意义，检验你组成的比例是不是正确。

（1）5 ：3 和 60 ：36			   （2）4 ：12 和 9 ：27

（3）0 . 9 ：0 . 3 和 3 . 6 ：12			   （4）   1 
 3  ： 1 

 9  和  1 
 2  ： 1 

 6   

练一练

计算下面比例中两个外项的积和两个内项的积。你有

什么发现？

如果把组成比例的两个比写成分数的形式，等号两端的分子和

分母分别交叉相乘，它们的积有什么关系？

（1）12 ：8 = 3 ：2	       （2）2 . 4 ：1 . 6 = 60 ：40

（3）   1 
 3

 ： 1 
 4

 =  2 
 3

 ： 1 
 2

	       （4）   1 
 3

 ： 5 
 6

 =  1 
 4

 ： 5 
 8

（1）12×2 = 24，
        8×3 = 24。

（2）……

我计算后发现，在比
例里，两个外项的积
等于两个内项的积。

我计算后发现，每个
比例中的分子和分母
分别交叉相乘，它们
的积都相等。

在比例中，两个外项的积等于两个
内项的积。这叫作比例的基本性质。

同学们发现的这个规律
就是比例的基本性质。

2 . 4 
1 . 6

 =  60 
 40

2 . 4 × 40 = 96          1 . 6 × 60 = 96

           2 . 4 × 40 = 1 . 6 × 60

 12 
  8      =        3 

 2    12 × 2 8 × 3

2
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根据比例的基本性质，如果知道比例中的任何三项，就可以求

出另外一个未知项。

求比例中的未知项，叫作解比例。

解比例   1 
 4

 ： 3 
 8

 = x ： 1 
10

。

解：   3 
 8

x =  1 
 4

×  1 
10

  

             x =  1 
 4

×  1 
10

÷  3 
 8

  

             x =  1 
 4 ×  1 

10
×  8 

 3
    

             x =  1 
15

检验：    1 
 4

 ： 3 
 8

 =  1 
 4

×  8 
 3

 =  2 
 3

， 1 
15

 ： 1 
10

=  1 
15

×  10 
  1

=  2 
 3

，

所以 x =  1 
15

是比例的解。

法国巴黎有一座埃菲尔铁塔。北京

世界公园里也有一座仿建的“埃菲尔铁

塔”。这座仿建的塔高 32 米，与巴黎埃

菲尔铁塔的高度比是 1 ：10。巴黎埃菲

尔铁塔高多少米？

解：设巴黎埃菲尔铁塔高 x 米。
32 ： x = 1 ：10

        x = 32 × 10

         x = 320
 检验：  32 ：320 = 1 ：10，符合题意，所以 x = 320 是正确的。

答：巴黎埃菲尔铁塔高 320 米。

解下列比例，并说一说你是怎么检验的。

（1）   1 
 3

：x =  3 
20

： 3 
 8

	    		   （2）  16
27

 = 32
 x

练一练

3

4



31

二  比和比例

1 .	 王师傅加工一批零件，所用的时间和加工的零件数量如下表。

5 .	 选择正确答案前的字母填在横线上。能与  1 
 2

  ： 1 
 3

  组成比例的是 ______。

	 A.  2 ：3	 B.   1   
 3

  ： 1 
 2

  

	 C.   1 
 3

 ： 1 
 4

	 D.  3 ：2

6 .	 解比例。

	 （1）0 . 8 ：0 . 5 = x ：4 	    （2）   34 
  x

 =  85
 5

	  （3）   3 
 5

 ：x = 3 ：15   

	 （4） 3 
10  ： 1 

 2  =  9 
10

：x 	    （5）1 . 3 
18  =    x  

3 . 6 	  （6）x ：1 . 6 = 2 . 5 ：3 . 2

（1）分别写出第一次和第二次加工零件的数量和所用时间的比。这两个比 

        能组成比例吗？为什么？

（2）你还能组成几个比例？把组成的比例写出来。

第一次 第二次 第三次

所用的时间 / 时 3 4 4.5

加工的数量 / 个 36 48 54

2 .	 在下面每组的三个比中，选出两个比组成比例。

	  （1）8 ：10	  16 ：18	  1.2 ：1.5

	  （2）  3 
 8

： 3 
 4

	   2 
 3

： 2 
 5

	   2 
 5

： 4 
 5

     

	  （3）0.5 ：0.8	   2 ：3.2 	  1.25 ：2

小型版将军俑
的身高与正常
将军俑身高的
比是 1 ：10 

4 .	 李明同学和爸爸、妈妈去西安旅游

时，买回来一个仿制的小型版陶制将

军俑，高 18 . 5 厘米。这个将军俑的

正常身高是多少米？

练 习 七

3 .	 写出比值是 4 的几个比，并组成比例。
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在绘制地图或其他平面图时，需要把实际距离按一定的比缩小

或放大后再画到图纸上。这时就要确定图上距离和实际距离的比。

在一幅地图上，用 20厘米的线段表示实际距离 10 千米。

求图上距离和实际距离的比。

4.  比  例  尺

图上距离和实际距离的比，叫作这幅图的比例尺。

10 千米 = 1000000 厘米

20 ：1000000 = 1 ：50000（或     1    
 50000 ）

答：图上距离和实际距离的比是 1 ：50000。

通常用下面的形式表示：

图上距离  ：实际距离 = 比例尺  或   图上距离
实际距离

 = 比例尺

1．拿出一幅中国地图，看一看地图上的比例尺是怎么标注的，

说一说你是怎么理解的。

2 .

为了计算方便，一般把比例尺写成前项或后项是 1 的比。

在绘制地图或其他平面图时，都要标出比例尺。如：比例尺 1 ：

6000000 或       1      
6000000 。这是数值比例尺。还可以像下面这样标出：

这是线段比例尺。它们都表示图上 1 厘米的距离相当于实际距离

60 千米。

0      60    120      180      240 千米 0        60        120    180   240 千米

你知道图中的 5 ：1 表示什么
吗？量出图纸上齿轮的直径。
你能求出齿轮的实际直径吗？

或                                                  。

1

3

说一说
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在一幅比例尺是 1 ：7000000 的地图上，量出北京到井

冈山的距离大约是 21 厘米。北京到井冈山的实际距离大约

是多少千米？

	 21
 x

 =         1      
7000000

     x  =  21 × 7000000

     x  = 147000000                147000000 厘米 = 1470 千米

    答：北京到井冈山的实际距离大约是 1470 千米。

七彩家园新建了一个健身中心，在小聪家正西 600 米。现在

要把它画在 1 ：6000 的社区地图上，请你画出来。

从北京到南京的实际距离大约是 900 千米。在一幅比例尺是

1 ：6000000 的地图上，北京到南京的距离是多少厘米？

 7000000 厘米 = 70 千米	         
 70 × 21 = 1470（千米）

答：_____________________________。

试一试

练一练

 图上距离
实际距离

 = 比例尺 可以列出方程，再
求出实际距离。

我这样解答。
1 ：7000000 就是
1 厘米：7000000 厘米。

一号楼 二号楼 三号楼
北

小聪家

2

解：设北京到井冈山的实际距离是 x 厘米。



34

数学  六年级  下册

1 .	 上海到杭州的实际距离大约是 170 千米，在地图上量得两地之间的距离是

3 . 4 厘米。这幅地图的比例尺是多少？

2 .	 在比例尺是       1      
6000000 的地图上，量得北京到上海的距离约是 20 厘米。北京

到上海的实际距离约是多少千米？

3 .	 一幅地图的比例尺如下：

7 .	 青藏铁路（从青海的西宁市到西藏的拉萨市）是世界上海拔最高、最长的

铁路。在一幅比例尺是 1 ：5000000 的交通图上，量得它的长是 39 . 1 厘米。

青藏铁路实际全长多少千米？

8 .	 右面的方格纸中，每个小

正方形的边长表示 1 厘米。

请你把一个底和高分别是

100 米和 50 米的平行四边

形，按 1 ：2500 的比例尺画

在方格纸上。

4 .	 在一幅比例尺是 1：5000000 的交通地图上，量得甲、乙两站间的距离是 3 . 6

厘米，乙、丙两站间的距离是 4 . 8 厘米。一列客车从甲站出发，经过乙站

直达丙站，正好行驶了 4 小时。这列客车平均每小时行驶多少千米？

5 .	 篮球场长 28 米，宽 15 米。把它画在比例尺是 1 ：500 的图纸上，长和宽各

应画多少厘米？画出这个篮球场的平面图。

	 在这幅地图上，量得甲、乙两地之间的距离是 3 . 6 厘米。甲、乙两地之间

的实际距离是多少千米？

       0       50      100     150    200     250    300 千米

15.8 cm

练 习 八

6 .	 某工厂按 1 ：25 的比生产了某种小轿车模

型，如右图。这种小轿车实际长多少米？
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9 .	 小 明 家 的 正 北 120 米 处 是 居 委

会，正西 160 米处是健身区。

10．

（1）在图上画出居委会和健身区

的位置。

（2）居 委 会 到 健 身 区 有 一 条 直

路，图上的距离是（      ）厘

米，实际距离是（     ）米。

在图中画出这条路。

（1）小智家到学校的实际距离是 800 米。请量出图上距离，算出比例尺，

并在图中注明。

（2）学校正北 600 米处是少年宫。在图中画出少年宫的位置及学校到少年

宫的最短路线。

（3）要从小智家到少年宫修一条直路，请你在图中画出这条路，量出图上

距离，并求出它的实际长度。

先选择合适的比例尺，再画出长方形。

秦奋所在学校是一个占地长 120 米、宽 80 米的长方形。要用一张

长 30厘米、宽 20 厘米的白纸画出这个长方形，在下面 3 个比例尺中，最

合适的是（  ）。

A.    1  
200

                                    B.    1  
500

                                  C.     1   
1000

思 考 题 

左面是小智没

画完的一幅平

面图。
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在现实生活中，很多事物都在变化，如温度的变化、物价的变

化、身高的变化、年龄的变化等。而有些变化的量之间往往是有联

系的。

观察下面的统计表、统计图中分别有哪两种量。它们是

怎样变化的？

5.  正比例和反比例

我从统计表中发现：王明 6 个月时的体重是
6.2 千克，1 周岁时的体重是 10.5 千克……

我从统计图中发现：这个地方的月平均
气温随着月份的变化而变化。

上面的统计表或统计图中都有两种变化的量，一
种量的变化能引起另一种量的变化，我们就说这
两种量是相关联的。

王明的体重变化情况统计表

                                                   2012 年 6 月
（1）

年龄 出生时 6个月 1周岁 2周岁 3周岁 4周岁 7周岁

体重 / 千克 3.4 6.2 10.5 13.4 15.6 18.5 31

某地 2011 年月平均气温统计图  

                                   2012 年 1 月
（2）

1

1      2    3    4    5    6      7    8    9    10     11  12   月份

30

25

20

15

10

5

0

-5

-10

平均气温 /℃

-4.3
-1.9

5.1

13.6

20
24.2

25.9
24.6

19.6

12.7

4.3

2.8



37

二  比和比例

某汽车行驶的时间和路程如下表。

把速度、路程和时间之间的关系用式子表示出来就是：

                                          路程
时间

= 速度（一定）

汽车在行驶的过程中，路程和时间是两种相关联的量。当速度

不变时，路程是随着时间的变化而变化的：时间扩大，路程也随着

扩大；时间缩小，路程也随着缩小。路程与时间这两种量相对应的

比值一定（也就是速度一定），我们就说，路程和时间是成正比例

的量，它们的关系是正比例关系。

如果用字母 x、y 分别表示这两种相关联的量，用 k 表示它们的

比值，上面的数量关系可以用下面的式子表示：

 y 
 x = k（一定）

时间/时 1 2 3 4 5 6 7 ……

路程 / 千米 90 180 270 360 450 540 630 ……

我发现路程随着时间的变化而变化，
时间和路程是相关联的量。

在这个表中 90 
 1 = 180

2 = 270
3 = 360

4 ……

比值是一定的。

如果单价一定，总价和数量就成正
比例，像这样的例子还有很多呢。

生活中还有哪些成正比例的量？

2
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人们在某超市购买苹果的数量和总价的情况如下表。

可以在方格纸上把与数对（数量，总价）相对应的点描出来，

形成下面的图。

（1）所描的点是否在一条

直线上？

（2） 从 图 中 估 计 购 买

2 . 5 千克苹果大约要花多少元。

你是怎么想的？

（1）分别写出航程和相应飞行时间的比，并求比值。

（2）说明比值所表示的意义，并比较各比值的大小。

（3）这架飞机的航程和飞行时间成正比例吗？为什么？

1．一架飞机的飞行时间和航程如下表。

2．一幅平面图的比例尺是 1 ：5000。在下表中填出与图上距

离相对应的实际距离。在这幅图中，图上距离和实际距离成什么关

系？为什么？

数量 / 千克 0 1 2 3 4 5 6 ……

总价 / 元 0 5 10 15 20 25 30 ……

图上距离 / 厘米 1 2 3 4 5 6 ……

实际距离 / 米 ……

飞行时间 / 时 2 4 5 6

航程 / 千米 1440 2880 3600 4320

总价 / 元

1      2    3    4    5    6      7     8  数量 / 千克

30

25

20

15

10

5

0

练一练

3

（3）王阿姨购买的苹果数

量是李阿姨的 2 倍。王阿姨所

花的钱数是李阿姨的几倍？
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用 36 个边长为 1 厘米的正方形拼成长方形，能拼成几种

不同的长方形？把每种长方形的长和宽填在下表中。

（1）通过动手拼摆不同的长方形，你发现了什么？

（2）长和宽的变化有什么规律？

（3）每次拼成的长方形的面积一定吗？

长和宽是两种相关联的量。当面积不变时，宽随着长的变化而

变化。长扩大时，宽反而缩小；长缩小时，宽反而扩大。长与宽这

两种相关联的量所对应的两个数的积一定（也就是面积一定），我

们就说长和宽是成反比例的量，它们之间的关系是反比例关系。

如果用字母 x、y 分别表示两种相关联的量，用 k 表示它们的积，

上面研究的数量关系，可以用下面的式子表示：

 x y = k（一定）

长 / 厘米

宽 / 厘米

把长、宽和面积之间的关系用式子表示就是：

长 × 宽 = 面积（一定）

拼成的长方形，长扩大
时，宽反而缩小 ；长缩
小时，宽反而扩大。

长方形的长和相应的
宽的积一定（也就是
面积不变）。

如果路程一定，时间
和速度成反比例。

如果总价一定，单价
和数量成反比例。

4

总价 / 元

1      2    3    4    5    6      7     8  数量 / 千克

30

25

20

15

10

5

0

议一议
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1 .	 下表是 6 个家庭住户二月份的用水情况。

（1）表中的两种量是怎样变化的？在变化的过程中什么没有改变？

（2）根据表中数据发现规律，并把上表填写完整。

（3）用水量和相对应的水费成正比例吗？说出你的理由。

2 .	 判断下面各题中的两种量是否成正比例，并说出理由。

	 （1）平行四边形的底一定，平行四边形的高与面积。

	 （2）小明的年龄与他的身高。

	 （3）订阅《儿童画报》的份数和花费的总钱数。

	 （4）正方形的边长和它的周长。

	 （5）每小时织布的长度一定，织布的总长度和所用的时间。

3 .	 下图表示一辆汽车行驶的路程和耗油量之间的关系。先看图填表，再判断

题目中的两种量是否成正比例。说出你的理由。

住户 张明家 李英家 孙晶家 王磊家 赵青家 刘芳家

用水量 / 吨 2 4 5 6 7 10

水费 / 元 8 16 20

行驶路程 / 千米 0 20 70

耗油量 / 升 4 6 8

10          20          30          40         50          60          70         80   路程 / 千米

8

6

4

2

0

耗油量 / 升

练 习 九
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4 .	 下面每个表中，两种相关联的量成反比例吗？说说你的理由。

	  （1）

每组人数 3 4 6 8 12

组数 16 12 8 6 4

已看页数 20 30 40 50 80

未看页数 80 70 60 50 20

思 考 题 

（1）香蕉的总价和购买的数量成正比例吗？苹果呢？
（2）从图像上看，苹果和香蕉哪种水果贵一些？你是怎么看出来的？
（3）利用图像估计出苹果、香蕉各买 2.5 千克总价是多少元。
（4）你还发现了什么？

1      2     3    4    5    6      7    8    数量 / 千克

28

24

20

16

12

8

4

0

总价 / 元
香蕉 苹果

5 . 	判断下面各题中的两种量是否成反比例，并说出理由。

	 （1）长方形的面积一定，它的长和宽。

	 （2）修一条路的长度一定，已修的长度和未修的长度。

	 （3）梯形的面积一定，它的上、下底的和与高。

	  （2）
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刘阿姨家上个月的水费是多少元？

刘阿姨
贺阿姨

解：设刘阿姨家上个月的水费是 x 元。

  40 
 10

=  x 
12

10 x = 40×12

     x =  40×12     
10

     x = 48

答：刘阿姨家上个月的水费是 48 元。

上面的例题中，如果还知道王阿姨家上个月的水费是 32 元，

那么她家上个月用水多少吨？

6.  解  决  问  题

还要对解答的结果进行检验。根据水的
单价一定，就可以知道解答得对不对。

我们家上个月用水 10
吨，水费是 40 元。

我们家上个月
用水 12 吨。

可以用以前学过的
方法解答。

怎么用比例的
方法解决呢？

因为，
  水费    
用水量

= 水的单价（一定），

所以，水费和用水量成正比例。

其实用比例解答的方法和以前的
方法之间有着密切的联系。

练一练

1
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二  比和比例

六年级（1）班的同学上体育课，如果排成 2 行，每行有

16 人。如果排成 4 行，每行有多少人？

解：设每行有 x人。

  4 x = 16 × 2

     x =  16 × 2     
4

     x = 8

                       答：每行有 8 人。

应用比例的知识解决实际问题时，应怎样思考呢？

还可以用什么方法检验？

下面是同一时间、同一地点测得

的杆高和影长的记录表。

因为，每行人数 × 行数 = 全班人数 ( 一定 )，所以，
每行人数和行数成反比例，可以用比例的方法解答。

我用下面的方法检验。你说可以吗？

16×2 ÷ 4 = 32 ÷ 4 = 8（人）

练一练

杆高 / 米 3 4.5 6 7.5 9

影长 / 米 2 3 4 5 6

2

（1）根据表中的数据，判断杆高

与影长成什么比例。

（2）图中杆高 1 . 8 米，影长 1 . 2 米；电线杆的影长是 3 . 2 米，

电线杆高多少米？

议一议
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图 1 图 2

上面两张西湖风景照片的大小有什么关系？

我发现两张照片长与宽的比值是相等的。

我还发现第二幅照片的长是第一幅照片
长的 2 倍，宽也是第一幅照片的 2 倍。

像这种情况我们就说图 2 是图 1 按 2 ：1 放大后得到
的图。在日常生活中，你见到的哪些现象是把物体放
大，哪些现象是把物体缩小？

按 2 ：1 的比把图形放
大，就是把图形的各
边放大到原来的 2 倍。

把三角形的底和高放大到
原来的 2 倍，另外两条边
也就放大到原来的 2 倍。

按 2 ：1 的比，画出下面三个图形放大后的图形。3

观察与思考
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试一试

按一定的比把图形放大或缩小后，与原图
形相比，有什么相同，有什么不同？

请你接着把放大后的三个图形画完整。

把上面放大后的三个图形，按 1 ：4 缩小后画在方格纸上。

按 4 ：1 的比，画出下面平行四边形放大后的图形。

练一练

议一议
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1 .	 用 250 千克大豆可榨油 50 千克。大豆的出油率一定，现在已经榨油 1 . 2 吨，

用了多少吨大豆？

2 .	 一列火车从甲地开往乙地，9 小时行驶了 720 千米，距离乙地还有 240 千米。

照这样行完全程，还需要几小时？

	 解答此题时，同学们有以下几种方法。其中解答错误的是（      ），说明你

的理由。

3 .	 按 1 ：2 的比，在方格纸中适当的位置画出火箭和房子示意图缩小后的图形。

思 考 题 

左图的总面积是 156 厘米2，两个长方形重

叠部分的面积相当于大长方形面积的  1 
8，相当

于小长方形面积的  1 
6。

（1）求大、小长方形面积的比。

（2）大、小长方形面积各是多少？

练 习 十

	 （1） 设还需要 x 小时。	 （2）设还需要 x 小时。	

	 （3） 240 ÷（720 ÷ 9）	 （4）9 ÷（720 ÷ 240）

720
9

240
  x= 240

  x
  9  
720 =
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1.	 先自己独立思考，再与同学交流。

	 （1）比、除法和分数有哪些区别和联系？

	 （2）比和比例有哪些区别和联系？

（3）举例说明在判断两种量是成正比例还是成反比例时，你是怎

样思考的？

2.	 填空。

	 （1）圆周率是（    ）和（    ）的比，比值是（    ）。

整理与复习

我会用正比例或反比例
知识解决一些实际问题。

我会应用所学的比例尺
知识根据图上距离算出
两地之间的实际距离。

照片的放大与
缩小跟这部分
知识有关。

回顾与反思

（2） 农科站用 500 颗玉米种子做种子发芽实验，结果有 495 颗发

芽。发芽种子数量与实验种子数量的最简单整数比是（    ）：

（    ），种子的发芽率是（    ）%。

3 .	 解比例。
	 （1）2 ：14 = x ：3 . 5	 （2）0 . 75 ： x = 0 . 2 ：0 . 8 	

	 （3） 40  
6  =  5 

x 	 （4） 1 
3

 ： 1 
4

= 16 ： x	

我学会了比和比
例的知识。

你还有哪些问题想和同学交流？
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5.	 判断下面各题中的两种量成不成比例，成什么比例。

	 （1）把一条绳子平均分成若干段，每段的长度和段数。

	 （2）车轮的直径一定，它滚动的圈数和所经过的路程。

6.	 小明去超市购买鸡蛋，已知鸡蛋的价格为 10 元 / 千克。他把大

家购买不同数量鸡蛋的情况画成了图。下面哪幅图是小明画的？

你是怎样判断的？

（1）在一张比例尺是 1 ：100 的图纸上，量得长方形建筑物的长

是 50 厘米，宽是 40 厘米。这个建筑物的实际占地面积	

是（     ）米2。

	 A．20          	  B．200       	 C．2000

（2）一个圆柱和一个圆锥的底面积相等，它们高的比是 3 ：1。

它们体积的比是（     ）。

	 A．3 ：1          	  B．1 ：3      	 C．9 ：1

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

0

总价 / 元

1 2 3 4 5 6 7 8 9 数量 / 千克 1 2 3 4 5 6 7 8 9 数量 / 千克

总价 / 元

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

0

4.	 选择正确答案前的字母填在括号里。

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10

0

总价 / 元

1 2 3 4 5 6 7 8 9 数量 / 千克
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  绘制校园平面图

  绘制校园平面图

还要测定主要建筑物、运动场的相互位置关系。

要绘制我们校园的平面图，可以怎样做呢？

先要测量实际数据，再选择一个合适的
比例尺，才能画校园平面图。

需要测量整个校园（沿围栏内侧），以及校
园内主要建筑物、运动场、道路的长是多
少米，宽是多少米。

平面图上要画出围栏，它反映了校园的整体大小。还
要画出教学楼等主要建筑物、运动场、大门和主要道路。
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1 .  选择测量工具。

2 .  讨论测量方案。

4 .  选择比例尺画图。

比例尺要根据画图纸的大小和实际距离来确定，可以

是  1  
500，也可以是   1   

1000 。请你选择恰当的比例尺，画

出校园平面图后再和同学交流。

3 .  汇总测量结果。

测量整个校园、主要建筑物、运动场、道路的
长和宽需要用皮尺或测绳。

我们小组共有 6 个人。2 人负责测量整个校园、
运动场的长和宽，2 人负责测量主要建筑物、道
路的长和宽，2 人负责测定位置关系。

测定主要建筑物、运动场的相互位置
关系，还要用指南针。

长 / 米 宽 / 米

整个校园

学校大门 —

教学楼

方向 距离 / 米

旗杆 观测点

学校大门

运动场

测定位置关系时，以旗杆所在的位置为中心，
测出其他建筑物、运动场在旗杆的什么方向
上，再分别测量出它们与旗杆的距离。
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三   数学百花园

1．长方形“选美”。

①

测量每个长方形的长和宽，把下表填完整。

长方形美不美与它的长和宽的相对大小有关。德国著名的心理

学家费希纳早在 100 多年前就做过“长方形选美”实验。当时他邀

请了 592 位朋友，让他们投票选出自己心中最美的长方形。结果，

绝大多数人认为③号长方形最美。这和你的选择一样吗？

③号长方形宽是 21 毫米，长是 34 毫米，宽与长的比值约是

0.618。比值是 0.618 的比被称作“黄金比”。当长方形相邻两条边

长度的比接近黄金比时，能给人更美的视觉感受。

长方形编号 宽 / 毫米 长 / 毫米
宽与长的比值

（保留三位小数）

①号

②号

③号

④号

⑤号

 三  数学百花园

黄  金  比

下面哪个长方形看起来更美观呢？

② ③

④

⑤
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 （2）测量并填表。

通过测量、计算比值，你发现了什么？

宽 / 毫米 长 / 毫米
宽与长的比值

（保留三位小数）

数学书封面

杂志封面

电脑显示器屏幕

电视机屏幕

2．生活中的“黄金比”。

（1）测量下面 4 幅图中所标各段的长度，写出同一图中不同长

度的比，看看哪些比接近“黄金比”。
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（1）读出表中的数据。

（2）	1665000 千米2=（    ）万千米2       

	 1228400 千米2=（    ）万千米2

（3）按面积的大小排列表中的数据。（                    ）

四  总  复  习

1.  数  与  代  数

数的认识

回顾与整理

问题

思考与交流

数的意义 数的表示 计数单位 数的大小比较

整数
表示物体的个数

表示顺序
十进位
值制

   个、十、百、千、
   万等

计数单位及其个数
一一对应的比较

小数
分母是10、100、1000……
的分数可以用小数表示

十进位
值制

十分之一（0.1）
百分之一（0.01）等

计数单位及其个数
一一对应的比较

负数 表示具有相反意义的量 如：-5 负数小于 0 和正数

我们学习了整数、小数和负数。你对这些数有哪些了解？

面积 / 千米2 人口数量 / 万人

北京 16807.8 1961.2

新疆 1665000 2181.33

西藏 1228400 300.22

北京市、新疆维吾尔自治区

和西藏自治区的面积和人口数量

（2010 年）情况如右表。

你还有哪些问题想和同学交流？

自然数
正整数

0

负整数数

整数

小数
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1.	

	 写作： 千米2，改写成以“万”作单位的数是 万千米2。

2.	 在  里填上适当的数。

854162=100000× + ×5+ ×4+100× +10× + ×2

4.	 下图中每一格表示 1 分米，小蜗牛刚开始的位置在 0 点处。

3．用三个 8 和三个 0 按下列要求组成六位数。

（1）一个零都不需要读的六位数。

（2）只读一个零的六位数。

（3）读出两个零的六位数。

（1）小蜗牛从 0 点向东行 3 分米，表示为 +3 分米，那么它从 0 点向西行 6

分米表示为 分米。

（2）如果小蜗牛现在的位置在 +8 处，说明它是向 行了 分米。如

果小蜗牛的位置在 -2 处，说明它是向 行了 分米。

（3）如果小蜗牛先向东行了 4 分米，又向西行了 8 分米，这时它的位置在

0 点 （填“东”或“西”）侧，距离 0 点 分米处。

海南岛的面积是三万
二千二百千米2。

西	 -6	 -5	 -4	 -3	 -2	 -1	 0	 +1	 +2	 +3	 +4	 +5	 +6	 东

练 习 十 一
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7.	 在下面几个数的适当位置添上小数点，使这个式子成立。

8. 	在下列数的适当位置添上循环点，使各数的排列顺序符合要求。

5.	 把 -3、0.5、1.5、2、3 在直线上表示出来。

6. 	六年级两个班进行拔河比赛，比赛规则是“五局三胜制”。（每赢一局记 1 分，

每输一局记 -1 分）

9.	 东东在桌子上摆棋子如下表：

	 上表中棋子的排列有什么规律？根据这个规律，你能推算出第 20 堆有多少

个棋子吗？

（1）在前三局中，六年级（1）班胜了  局，输了 局。

（2）如果最后的结果是六年级（2）班赢了六年级（1）班，你能把表格填

完整吗？

六年级两个班拔河比赛情况统计表

2012 年 5 月

-1	 0	 +1

3.1416    ＞         3.1416       ＞      3.1416      ＞      3.1416

654       ＜          892          ＜        686          ＜        536

六年级（1）班 六年级（2）班

第一局 -1 1

第二局 1 -1

第三局 1 -1

第四局

第五局

第 1 堆 第 2 堆 第 3 堆 第 4 堆 第 5 堆 ……

数量 / 个      2   6 12 20 30 ……

摆法 ……
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回顾与整理

思考与交流

在这些两位数中：

（1）质数、合数各有几个？奇数和偶数呢？

（2）你能说出有因数 2 的两个数吗？有因数 3 或 5 的呢？

（3）2 和 3 的公倍数有哪几个？ 3 和 5 的公倍数呢？

我们已经学习了一些与因数、倍数
有关的概念，说说你的认识。

用 1 、 4  、 5  、 8 四张数字卡片，能摆出多少个不

同的两位数？

1问题

2问题 14和 54的最大公因数是多少？15 和8的最小公倍数是多少？

你还有哪些问题想和同学交流？

1 质数

因数

合数

奇数

偶数

公因数 最大公因数

2、5、3 的倍数特征

倍数 公倍数 最小公倍数

相
互
依
存
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1.	 你能猜出玲玲、小红和阳阳的学号吗？

2.	 有甲、乙、丙三种不同型号的包装盒。

	 现有 90 个彩蛋，选用哪种包装盒若干个，可以把这些彩蛋恰好装完？

3.

4.	 小明和小强是好朋友，他们非常喜欢游泳。

	 恰好 4 月 3 日他们同时来游泳。你能借助上面 4 月份的月历找出他们下次

可以一同去游泳的时间吗？

	 你还能找出几组吗？

我与小红的学号之和是 10。 我与玲玲的学号之积是 21。

我与玲玲的学号之和是 20，
学号之积是 91。

每盒可以装 3 个              每盒可以装 6 个	         每盒可以装 8 个

甲 乙 丙

我每 6 天来
游 1 次。

小
明

小
强

有好多组呢，比如 12
和 36、24 和 36……

12 和 24。

我每 4 天来
游 1 次。

玲玲
小红

阳阳

如果两个数的最大公
因数是 12，你们知道
这两个数是多少吗？

练 习 十 二
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回顾与整理

思考与交流

问题

（1）三个班的通过人数分别占参加人数的几分之几？

（2）哪个班在百米赛跑中通过国家体能测试标准的情况较好？

（3）三个班的通过率分别是多少？

对于分数和百分数，你有什么收获？

小数、分数与百分数之间有着怎样的联系？

班级 参加人数 通过人数

六年级（1）班 30 21

六年级（2）班 40 25

六年级（3）班 20 13

六年级三个班在百米赛跑中通过国家体能测试标准的情况如

下表。

你还有哪些问题想和同学交流？

我会分数、百分数和
小数之间的互化。

我理解了分数与
百分数的意义。

百分数在生活
中应用很广泛。
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1. 	你能从哪几个方面解释  3 5  和30 %这两个数的意义？

3. 	你能用哪些方法比较   9 
 10和

11
12的大小？

4. 	在  2 5 、 1320、 4 
9 、12 

29 中，哪个数最接近 0.6 ？

5.	  5 8  的分母加上 24，要使分数的大小不变，分子应加上多少？

6. 	一个长方形，用 15 个图钉把它平均分成 8 个小正方形（如下图）。如果把

这个长方形的面积看作“1”，请你画出一个面积是  3 8  的图形。

7. 	如果 a +  3 
4 = b +  4 

5 = c +  5 
6 = d +  6 

7  ，那么在 a、b 、c 、d 中哪个数最大？

8. 	分别用百分数、分数和小数表示直线上的点。

9. 	如果整张方格纸的面积是 1，那么涂色部分与它的关系是：

用分数表示是（        ），

用小数表示是（        ），

用百分数表示是（        ）。

用分数表示是（        ），

用小数表示是（        ），

用百分数表示是（        ）。

2. 	把 167 %、1 3 5 、 1.6
3

 、1.606、1 1 6  按从大到小的顺序排列起来。

	 （      ）＞（      ）＞（      ）＞（      ）＞（      ）

0 1
45 %

0.45

9  
20

练 习 十 三
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加法

减法

逆
运
算

数的运算

回顾与整理

计算下面各题。

计算下面各题。

（1）  1723 - 1152÷32	 （2）  （8.2 + 4.36）× 1.5

（3）   1 
2
× 2 -   1 

2
÷2	 （4）    1  

15
÷[（ 3 

4
-   3  
10）×  8 

9 ]

（1）2.45×7.8 + 2.45×2.2	 （2）  12.5×64

（3）  15×（10 + 0.1）	 （4）  （ 3 
8
+   1  
15）×8 +   7  

15

1问题

2问题

思考与交流

学习了加法、减法、乘法和
除法，你有什么收获？

你还有哪些问题想和同学交流？

数的运算

运算意义及其关系 如何获得运算结果 运算律、运算性质

加法交换律、结合律

减法的运算性质

乘法交换律、结合律、
分配律

除法的运算性质

乘法

除法

口算

笔算

简算

估算

精算

逆
运
算
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1.	 计算下面各题。

	 （1） 4.56 + 6.68 + 5.44	 （2）   7 15 -  1 
8 +  8 

15	

	 （3）  10 11 ×100 - 10 
11

	 （4）  3 
4
×(  2 3 -  2 

9 )	

	 （5）  (  1 5  +  1 
3 )×30	 （6）   3 4 ÷[（1-  1 

6 ）÷5]	
2. 	我的房间。

3. 	

4. 	

	 （1）展示柜比矮柜高多少米？

	 （2）在展示柜和矮柜之间放一个 20 厘米高的小花瓶，能放得下吗？

5.	 现存世界上最高的鸟是鸵鸟，最高的哺乳动物是长颈鹿。一只鸵鸟的身高

是 2.75 米，一只长颈鹿的身高是鸵鸟的 2.2 倍。这只长颈鹿能吃到高度为

5 米的树上的叶子吗？

	 买这 4 本书，36 元够吗？

7.8 元 9.9 元 10.4 元 8.3 元

买一袋面包 5.8 元，买一袋糖果
18.5 元。给售货员 25.3 元，应找
回多少元？

展示柜高 0.6 米

矮柜高 0.42 米

1.
2
米

练 习 十 四
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6．一个书架最上排的书距离地面的高度是阳阳身高的 1 . 2 倍。阳阳站在高 

0 . 4 米的椅子上，能拿到书架最上排的书吗？（图中单位：米）

7．下面是甲、乙两个商店的示意图，哪个商店里更拥挤一些？

8.	 小兰的妈妈去某地出差，在宾馆住了５天，交了住宿费 495 元。后因事又

延长了２天，她应补交多少元住宿费？

9.	 张奶奶从冷饮批发部买回两箱冰棍。

（1）哪种冰棍便宜些？

（2）如果奶油冰棍的零售价是每支 1.2 元，水果冰棍的零售价是每支 1 元。

张奶奶按零售价卖完两箱冰棍，可以赚多少元？

10.	 将 a、b 、c 、d 、e 按从大到小的顺序排列。

a =  4 
5×b = c×75 % = d ÷  2 

3 = e ÷  3 
2

11.	 如果 a ＞ 0，那么（a + a）÷ a +（a  - a）× a 的结果是（    ）。

	  A.  a	 B.  2	 C.  2 - a

0.4

甲

22.5 元 / 箱

30 支

17.2 元 / 箱

10
 m

共 32 人

8 m

共 24 人

6 
m

乙

8 m
1.
3

20 支
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方   程

回顾与整理

下面是体育兴趣小组购买体育用品的明细表。

解下列方程。

（1）根据这些已知条件，你能得到哪些信息？请写出含有字母

的式子，并说说它们所表示的意思。

（2）如果每个篮球 48 元，每个足球 32.5 元，一共需要多少元？

1问题

2问题

思考与交流

物品 篮球 足球

数量 / 个 5 4

单价 / 元 a b

（1） 3x + 1.2 = 4.8	 （2）   4 
5
 x + 12×3 = 80

你还有哪些问题想和同学交流？

谈一谈你对方程这部分内容的认识。

我会解方程。

可以用字母表示运算
定律、面积公式……

我知道了等式
的性质。
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6.	 解方程。

	 （1） 3x + 1.9 = 16.9	 （2） x + 2x = 27

	 （3） 1.5x - 4 = 11	 （4） 3x÷2 = 1

1.	 填空。

	 （1）兔子的奔跑速度约为 70 千米 / 时，t 小时奔跑 千米。

	 （2）六年级（2）班有男生 x 人，女生比男生的一半多 6 人。这个班共有学	

	  生 人。

	 （3）  a = 0.1， b 是 a 的 30 倍， c 是 b 的 10 倍，那么 6×c + 6×b + 20×a =

		   。

2.	 王师傅 a 天做了 m 个零件。

3.	 已知客车每小时行 a 千米，货车每小时行 b 千米。两车分别从两地同时

出发，相向而行，4 小时后相遇。

4.	 已知汽车每小时行 80 千米，请填写下表。

5.      

平均每天做
多少个？

平均做一个用
多少天？

你还可以说出哪些含有字母的
式子？它们分别表示什么？

（a + b）表示两车 1 小时所行的路程的和。

（1）当 a = 5、b = 2时，求长方形

的周长和面积。（图中单位：

分米）

 （2）当 r = 2、h = 4 时，求圆柱的表

面积和体积。（图中单位：分米）

时间 / 时 1 1.5 m

路程 / 千米 80 360 s

练 习 十 五

a

b h

rO
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本数 3 5 8 10 17 20

总价/元 18 30

回顾与整理

把下面两个表格填写完整。

（1）买《趣味数学》的本数与总价如下表。

（2）李老师从学校出发

去天安门，用不同的交通工

具所需的时间如右表。

问题

思考与交流

比和比例

自行车 公共汽车 出租车

速度 /（千米/时） 10 50 80

时间 / 时 2

学习了比和比例，说说
你对这些内容的理解。

你还有哪些问题想和同学交流？

求比值

化简比

按比分配

解比例

比例尺

x y  =  k（一定）

意义

性质

应用

意义

性质

应用

正比例关系

反比例关系

比

比例

  =  k（一定）
y
x

比
和
比
例

两
个
比
相
等
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1.	 兰兰和明明买同一种铅笔。

	 （1）兰兰和明明购买铅笔支数的比是（     ）：（     ），比值是（     ）。

	 （2）你还能写出哪些比？

（1）在方格纸中画一个长方形②，使它的长与宽的比是４：３。

（2）画出长方形①按 2 ：1 放大后的图形。

3.	 乐乐、芳芳、圆圆、冬冬分别看一本《快乐童年》，情况如下表。请先把表

填写完整，再回答问题。

（1）看了的页数和剩下的页数之间成比例吗？

（2）每天看的页数和需要看的天数之间有什么关系？

4.	 服装厂生产同一规格的服装。生产的服装数量与用布量的关系如下图。

2.	 在下面的方格纸中有一个长方形①。

共 5.4 元
兰兰 明明

共 3.6 元

乐乐 芳芳 圆圆 冬冬

看了的页数 40 24 50 75

剩下的页数 60

乐乐 芳芳 圆圆 冬冬

每天看的页数 5 4 10 25

需要看的天数

	20	 40	 60	 80	 100	 120	 140	 160	   180 用布量 / 米

100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0

数量 / 套

（1）做 40 套服装需要多少米布？

（2）根据上图你还能提出什么数学问题？

练 习 十 六

①
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回顾与整理

解决问题

联系解决过的实际问题，举例说一说
你知道的解决问题的策略。

想一想，当我们遇到一个问题时应该怎样分析？

 张老师去给同学们买奖品。2 元的跳绳买了 22 根，2.5 元

的夹子买了 15 个。他交给售货员 100 元，应找回多少元？

1问题

思考与交流

首先要读懂题目中的信息。

还要选择恰当的思考方法。

有时可以从
条件入手分
析，有时也
可以从问题
入手分析。

有时可以通过画图
帮助分析。

列表也是解决问题的
一种好方法。

也可以使用列
方程的方法。

你还有哪些问题想和同学交流？
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北京到上海的总路程约是 1100 千米，其中北京到天津的

路程约占总路程的 10 %。老师坐汽车从北京到天津用了 2 小时。

照这样计算，坐汽车从北京到上海大约用多少小时？

解：设坐汽车从北京到上海大约用 x小时。

        1100×10 % ＝ 110（千米）

	              1100 x ＝ 110 
2    

	               110x ＝ 1100×2   

	                     x ＝ 20   

	       答：坐汽车从北京到上海大约用20小时。

2问题

先求出北京到天津的路程，然后利用比例
求出坐汽车从北京到上海的时间。

还可以怎样解答？

这是依据什么道理？

我这样做：2 ÷ 10 %＝ 20 (时 )。

解答以后还要看一看解答得
是否合理。
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1．这里有一份购物的明细单。

2.	 某建筑工地用汽车运水泥，第一次运来了 12 车，每车运 4.5 吨，第二次运

来了 45 吨。这些水泥 30 天恰好用完。这个工地平均每天用水泥多少吨？

4.	 一辆汽车从甲地开往乙地，上午行了 3.2 小时，下午又以同样的速度行了 5

小时，下午比上午多行了 135 千米。这辆汽车上午行了多少千米？

（1）五年级（2）班收餐费多少元？

（2）五年级（1）班有多少人在学校吃午餐？

（3）五年级（2）班有多少人在学校吃午餐？

你还能提出哪些数学问题？

	 每天每平方米草地比每平方米阔叶林少制造多少克氧气？

3.	

5.

	 你能解答上面的问题吗？你还能提出哪些数学问题？

物品名称 数量 总价

笔记本 5 本 3.5 元

彩笔 2 盒 12.6 元

签字笔 1 支 2.4 元

我想知道买一本笔记本
需要多少元。

	 五年级两个班三月份共收午餐费 5082 元，其中五年

级（1）班的午餐费是 2420 元。三月份学生共有 22

天在学校吃午餐，每人每餐的饭费为 5.5 元。

草地每平方米每天
能制造 15 克氧气，
相当于阔叶林每平
方米每天制造氧气
的 20%。

练 习 十 七
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东东和明明共有故事书 56 本，东东故事书本数的 1 
3
和明

明故事书本数的 1 
5相等。东东和明明各有故事书多少本？

3问题

两人的本数都不
知道，怎么求啊？

东东故事书本数的
 1 
 3 和明明故事

书本数的
 1 
 5 相等是什么意思？

可以画图尝试
一下。

我用列表的方法尝试一下。

看来解决问题的策略可以多种多样。

东东：56÷（5 + 3）× 3 = 21（本）   

明明：56÷（5 + 3）× 5 = 35（本）

                                     答：东东有21本，明明有35本。

东东 明明 总和

把东东的  1 
 3  换算成明明的  1 

 5  就容易解决了。

东东：

明明：

共 56 本

从谁的本数
开始尝试比
较方便呢？

 1 
 3

 1 
 3

 1 
 3

 1 
 5

 1 
 5

 1 
 5

 1 
 5

 1 
 5
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1．一套运动服售价 240 元，上衣占全套售价的  5 
 8

。只买裤子应付款多少元？

3．阳光小区和万柳小区的绿化面积相同。 

4．架设一条3000米的通信光缆，第一天架设了全长的 1 
 3

，第二天架设了500米。

你能提出问题并列式解答吗？

5．东风小学的师生去参观科技馆，各年级师生人数如下表。

2．
水果糖

22 元 / 千克
奶糖

28 元 / 千克

	 把这两种糖混合配成什锦糖，如果什锦糖中水果糖质量占 40 %、奶糖质量

占 60 %，那么什锦糖的单价是多少元？

（1）哪个小区的总面积大一些？

（2）如果阳光小区和万柳小区的绿化面积一共是 40 公顷，那么两个小区的

总面积分别是多少？

（1）科技馆规定每批参观人数不得超过 240 人，怎样安排合适？

（2）学生票每张 15 元，成人票每张 30 元。每批门票需要交多少元？

（3）每批参观者可怎样租车？请参考下面的价目表，设计两种租车方案，

并分别求出需付车费多少元。

阳光小区 万柳小区

阳光小区的绿化
面积是小区总面

积的  2 
 5 。

万柳小区的绿化
面积是小区总面

积的  4 
 9 。

年级 一年级 二年级 三年级 四年级 五年级 六年级

学生 / 人 85 97 113 108 131 129

教师 / 人 4 4 6 6 7 7

车辆种类 座位 / 个 每辆车车费 / 元

大轿车 40 500

面包车 10 200

练 习 十 八



73

四  总复习

……

6.	 六年级（1）班的同学去参加冬令营，下面的题目都是在冬令营中遇到的数

学问题。

 （1）冬令营活动开始之前，对于活动项目的选择，圆圆征求了同学们的意见。

她把同学们喜欢的活动项目的情况记录在下表内。

（2）圆圆想买一顶帽子和一副手套，看到不同商店同一品牌的产品价格如下：

（3）到了营地，老师组织学生们滑雪。有些学生用滑雪杖摆出了下面这个

图形。

请你画出条形统计图。

请你估计一下，哪家商店手套的价钱大约是帽子的 4 倍？

如果这个图形是由 10 个正方形组成的，那么共用了多少根滑雪杖？

项目 男生 女生

滑雪

滑冰

冰雕

5.5 元

18.7 元

6.7 元

26.9 元

3.8 元

19.8 元

六年级（1）班同学喜欢的三项活动项目的统计图

2011 年 12 月

14
12
10
8
6
4
2
0

人数 / 人

项目
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2.  图形与几何

图形的认识

回顾与整理

分别画出直线、射线和线段，并说说它们的联系和区别。

先把下面的直线分类，再想一想，在同一平
面内，两条直线的位置关系有哪几种情况。

我们学过了哪些角？我画一画角，
把学过的角整理一下。

①                              ②                         ③                         ④

思考与交流

1问题

2问题

王奶奶要过马路，选择

哪条路线（图中红线）更安

全、更便捷？为什么？
下车的乘客过马路选择

的路线（图中蓝线）与王奶

奶选择的路线长度相等吗？

为什么？

王奶奶

乘客

①

这两个问题，与我们学过的哪些数学知识有联系？

②

各位乘客，下车后过马路
时请不要斜穿猛跑……

你还有哪些问题想和同学交流？
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1.	 把正确答案前的字母填在括号里。

2.	 按要求画图。

	 （1）在右图中，过 M 点分别作已知直线 a 的垂线和平行线。	

	 （2）分别画出 15°、90°、120°、145°的角。

4. 	一条公路在张庄和李村的中间通过，

两个村各要修一条小路与公路相连。

怎样确定小路的位置才能使小路最

短？请你在右图中画出来。

5. 	用一副三角尺可以画出不同角度的角。例如，

右图就是用三角尺画出的 105°的角。请你用一

副三角尺，画出 75°、150°和 15°的角。

3. 	估一估、量一量。

（1）小红画了一条长 20 厘米的（    ）。

	 A．直线	 B．射线	 C．线段

（2）经过两点可以画出（    ）条直线。    

	 A．无数	 B．2	 C．1

（3）两条直线相交，有（    ）个交点。

	 A．4	 B．2	 C．1

（4）钟面上 6 时整，时针和分针所形成的角是（    ）度。

	 A．60	 B．90	 C．180

（1）右面每组图中两条线段的长度相等吗？ 

先估一估，再量一量。 

（2）先估计下面各角的度数，再用量角器量一量。

估计度数（    ），
测量度数（    ）。

估计度数（    ），
测量度数（    ）。

估计度数（    ），
测量度数（    ）。

李村

张庄

练 习 十 九
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回顾与整理

给下面的图形分类，并说说你是按照什么标准分类的。

我把这些图形分成
两大类。你知道我
是怎么想的吗？

我把这些图形
分成三大类。

围绕上面的分类，你想用怎样的方法
复习相关的知识呢？

我想用分类和画
图的方式复习四
边形的知识。

我想把学过的三角形
再分类，用图表示它
们之间的关系。 我先画个圆，再

说说都知道了哪
些圆的知识。

你还有哪些问题想和同学交流？
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思考与交流

1问题

2问题

3问题

下面有 7 根小棒，用它们能摆出一个等腰三角形和一个三

条边都不相等的三角形吗？

每根长 4 cm

长 6 cm

每根长 3 cm 每根长 2 cm

你选择小棒摆三角形时，依据的是什么？

在一个三角形中，最多有几个直角？
最多有几个钝角？为什么？

怎样确定圆的位置？圆的大小
和什么有关系？

让我们先测量出需要的数据。

下面的 4 个三角形，分别被一张彩纸遮住了一部分，你能

判断出它们分别是什么三角形吗？说说判断的依据。

在一块长方形的地面上（如图），要摆放两个尽可能大的

圆形花坛。你能在下面的长方形中画出花坛的位置吗？
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1．右图是一个用细木条连接成的平行四边形。当我们用

手捏住平行四边形一组对角的顶点，向中间推或向两

边拉的时候，这个平行四边形什么变了，什么没变？

2.	 回答下面的问题。

3.	 填空。

4. 	请将正确答案前的字母填在括号里。

（1）下图中哪儿用到了三角形的             （2）为什么高压线的铁塔（如下图）

        稳定性，请在上面描出来。                     中间都焊成三角形的？

（1）一个三角形的三个内角分别是 45°、90°和 45°，那么这个三角形按角  

         的特点看是（      ）三角形，按边的特点看是（      ）三角形。

（2）一个三角形的两个内角分别是 89°和 50°，另一个内角是（      ）度。

        这个三角形是（      ）三角形。

（3）一个等腰三角形，它的顶角是 120°，它的一个底角是（      ）度。

（4）三角形三个内角度数的比是 2 ：4 ：3，最小的内角是（      ）度。

（1）用两个完全一样的锐角三角形，可以拼成一个 （      ）。

	 A.  长方形　    　   B.  正方形               C.  平行四边形                 D.  梯形

（2）用两个完全一样的等腰直角三角形不能拼成的图形是（      ）。

	 A.  平行四边形       B.  正方形               C.  等腰直角三角形         D.  梯形

5. 	在下面的四组小棒中，哪组小棒不能围成三角形？（图中单位：厘米）

6. 	画一个半径是 3 厘米的圆，并画出两条互相垂直的直径。

3
    4
         5

3
3
3

3
3
           5 

2
            4
                      6 

练 习 二 十
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回顾与整理

你认识这些立体图形吗？我们是从哪几个方面研究立体图形的

特征的？

观察下面各图中哪些是正方体的展开图。先想一想，再试一试。

从不同角度观察物体，有利于掌握物体外形的特征。

观察下面的立体图形，分别画出从正面、上面、左面看到的立

体图形的形状。

①                      ②                       ③                        ④                                  ⑤

我用列表的方法整理一下它们的特征。

长方体 正方体

面

棱

顶点

展开图

正面                               上面                              左面

圆柱 圆锥

面

高

展开图 —
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思考与交流

1问题

2问题

3问题

有 28 根小棒，还有 16 个连接器 （如右图）。小棒

的长度如下 ：长 6 厘米的有 4 根，长 5 厘米的有 14 根，

长 4 厘米的有 10 根。用这些小棒做一个长方体框架（这

个长方体有一组相对的面是正方形），再做一个正方体框架。

（1）一共要用多少根小棒，

多少个连接器？

（2）小棒的长度是怎样确

定的？你还能提出什么问题？

操作过程与我们学过
的长方体、正方体的
特征有什么联系？

下面有 4 张彩纸，以长方形彩纸的一条边或直角三角形彩

纸的一条直角边所在的直线为轴旋转，分别可以形成怎样的立

体图形？请你用线把它们连起来。

长方形彩纸的长和宽，分别与立体图形的哪
部分相等？三角形彩纸的两条直角边，分别
与立体图形的哪部分相等？

有两个圆柱形罐头盒，盒的侧面都贴着一圈商标纸。分别

把商标纸展开以后，商标纸的外形可能是什么图形？请你把可

能出现的图形在下面的方格纸中画出来，并标出数据。

圆柱的底面周长
与圆柱的高有可
能相等吗？
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1.	 填空。

2. 	下面的图形折叠后不能围成正方体的是（       ）。

3. 	把 5 个小正方体拼摆在一起，如右图。从不同方向看，

得到下面三种不同的图形。从左面看到的图形是（      ）。

4. 	用右面的一块钢板制作一个无盖的长方体

水槽，一共要裁下 5 块长方形的钢板。现

在已经画出其中的 4 块，请你画出第 5 块，

并标出这块钢板的长和宽各是多少分米。

（图中 1 厘米表示 1 米）

5. 	切木块。

（1）沿着正方体木块旁箭头指示的方向把木块分成两部分。截面可能是什

么形状？

（2）沿着圆锥形木块旁箭头指示的方向把木块分成两部分。截面可能是什

么形状？

（1）一个正方体的棱长之和是 6 分米，这个正方体的棱长是（       ）分米。

（2）用一根长 100 厘米的铁条，焊一个长 12 厘米、宽 6 厘米、高 3 厘米

的长方体框架以后，还能剩（       ）厘米。

（3）从不同角度观察一个长方体木块，每次最多可以看到（       ）个面。

（4）用棱长为 1 厘米的正方体木块，摆出 3 个体积大于 1 厘米3 的正方体，

并且使摆出的正方体的体积越来越大。摆出这样 3 个正方体，最少要

用（       ）块正方体木块。

A.		  B.	 C.	 D.

A.		  B.	 C.

① ②
③

④

练 习 二 十 一



82

数学  六年级  下册

测  量

回顾与整理

结合实例，说一说你对周长、面积及其单位的认识。

我们学过哪些平面图形的面积？这些面积公式是怎么推导的？

根据推导的过程进行整理，并交流通过整理你有什么体会。

S= S=

S=

S=

S=

S=

用学过的长度单位和面积单位描述 
身边的事物，并在小组中交流。

为什么要用统一的
“单位”呢？

测量要有“单位”。

工人需要知道
哪些有关图形
测量的数据？
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思考与交流

1问题

2问题

借助实例说一说 1 厘米、1 分米和 1 米分别有多长，1 厘米2、

1 分米2 和 1 米2 分别有多大。

请你填一填。

我还知道 1 千米等于 1000 米，1 千米2

等于 100 公顷  ……

如果下图中每个方格的边长表示 1 厘米，你能估计出这片

树叶的面积大约有多少平方厘米吗？

为防风沙，要在窗户的四周粘贴
密封条。密封条的总长度是多
少？解决这个问题，用到了哪些
数学知识？

长度单位间的进率 面积单位间的进率

1 米=（    ）分米
1 分米=（    ）厘米
1 厘米=（    ）毫米

1 米2 =（    ）分米2 

1 分米2 =（    ）厘米2 

1 厘米2 =（    ）毫米2 

3问题
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1.	 填空。

	 216 cm2=（    ） m2	 1.6 m2=（    ） cm2	 3018 米2=（    ）公顷

	 12 dm2=（    ） m2	 3 m2 4 cm2=（    ） m2	 2.5 公顷 =（    ）米2

2.	 在横线上填上适当的单位。

	 水杯高 1 	 一枚邮票的面积是 4 	 小华腰围 6

	 小明身高 128 	 一块手帕的面积是 4 	 一块黑板的面积是 4

（2）右图中，平行四边形的面积（    ）

梯形的面积。

（3）如果右图中圆的面积等于长方形的面积，那么

圆的周长（    ）长方形的周长。

A.	等于	

B.	 大于	

C.	 小于

A.	等于	 B.  大于	 C.  小于

3.	 填表。

（1）

（2）

图形名称 长 宽 周长 面积

长方形 7.2 m （    ）m （    ）m 36 m2

长方形 （    ）dm 0.8 dm 6 dm （    ）dm2

正方形 边长（    ）cm 24 cm （    ）cm2

图形名称 底 高 面积

平行四边形 4.2 m （    ）m 10.5 m2

三角形 150 cm 72 cm （    ）cm2

梯形
上底24.6 m

下底（    ）m
27 m 810 m2

练 习 二 十 二

4. 	选择正确答案前的字母填在括号里。

（1）有 3 张完全相同的长方形纸板，每张的长和宽分别是 11 厘米和 6 厘米。

用这 3 张纸板可以分别摆成下面各图，其中（    ）图的周长最短。

A.		           B.	                 C.

O
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5.	 填空。

6. 	如果下图中每个小方格的边长都表示 1 厘米，请你在方格纸上分别画出一

个长方形、一个平行四边形、一个三角形和一个梯形，使 4 个图形的面积

相等。

7. 	下图中（     ）号三角形的面积是平行四边形面积的一半。

8.	 火车车轮的半径是 0.75 米，如果车轮每分钟向前滚动 300 周，这列火车每

小时可以行多少千米？

（1）	用一根长 12.56 厘米的铁丝，围成一个尽可能大的正方形，它的面

积是（    ）厘米2 ；如果围成一个尽可能大的圆，它的面积是（    ）

厘米2。

（2） 如果大圆半径是小圆半径的 2 倍，那么，大圆直径是小圆直径的

	 （    ）倍，大圆周长是小圆周长的（    ）倍， 大圆面积是小圆面积

的（    ）倍。

（3）如果三角形的面积与平行四边形的面积相等，底边也相等，那么三角

形的高和平行四边形高的比是（    ）。

9.	 一张等腰三角形的纸，底与高的比是 8 ：3。

如果沿着三角形底边上的高将它剪开，再

拼成一个长方形（如右图）。已知长方形的

周长是 42 厘米，长方形的面积是多少平方

厘米？

① ② ③ ④
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回顾与整理

问题

怎样测量出一个番茄的体积呢？

我会求长方体、
正 方 体 和 圆 柱
的表面积。

我们学习了长方体、正方体、
圆柱和圆锥，知道了它们的特
征，会求它们的体积。

我们用实验的方法推
导出了圆锥的体积。

我能用转化的方
法求出这块橡皮
泥的体积。

立体图形 表面积计算公式 体积计算公式

    V=

—

请你把有关立体图形的公式整理一下，填入下表，并交流整理

后有什么收获。

思考与交流

你还有哪些问题想和同学交流？

我们学过哪几种立体图形？都知道了什么？
我们是怎么学习的？
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1. 	填空。

	 0.6 m3 ＝（      ）cm3              80 cm3 ＝（      ）dm3            0.25 L ＝（      ）mL

	 1.02 L ＝（      ）dm3              1.5 dm3 ＝（      ）mL            86 mL ＝（      ）cm3

2.	 在括号里填上适当的计量单位。

	 （1）小明的身高是 145（      ）。               （2）一间教室的面积是 48（      ）。

	 （3）一瓶矿泉水大约有 375（      ）。       （4）一个集装箱的容积是 24（      ）。

3. 	李奶奶家有一台长方体形电视机，长 55 厘米，宽 50 厘米，高 45 厘米。现

在要给这台电视机做一个布罩，至少要用多少平方米的布料？

4.	 有两盒滋补品，用下面三种方式包装， 你认为最省包装纸的是哪种包装？

5.	 把 2 个棱长是 1 厘米的正方体拼摆成一个长方体，这个长方体的表面积是

多少平方厘米？

6 .	用下面的五块玻璃做一个鱼缸，这个鱼缸的底面积是多少？它能装多少升

水？（图中单位：分米。玻璃的厚度不计）

7.	 有一个圆锥形谷堆，测得底面周长为 31.4 米，高是底面周长的  1 
 3

。如果每

立方米的谷子约重 600 千克，这堆谷子约重多少吨？（得数保留整数）

1.
5 

4.5

1.
5

4.5

1.
5

2

1.
5

2

2
4.5

（1）每个污水处理池的占地面积是多少平

方米？

（2）在每个污水处理池的底面和内壁都抹

上一层水泥，抹水泥的面积是多少平

方米？

（3）每个污水处理池最多可以容纳多少立

方米的污水？

8.	 污水处理厂有许多圆柱形污水处理池（如下图），每个污水处理池的底面直

径是 50 米，深 12 米。

练 习 二 十 三
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我们学过哪几种图形的变换方式？

图形的运动

回顾与整理

思考与交流

问题

我能在方格纸
上画出轴对称
图形。

将下面方格纸上的图形进行变换，把变换后的图形画在方格

纸上。（图中每个小方格的边长表示 1 厘米）

（1）你会画出图①的另一半，使图①成为一个轴对称图形吗？

（2）图②是等腰三角形，它的面积是多少平方厘米？把这个三

角形围绕点O顺时针旋转90°，你会画出这时三角形所在的位置吗？

（3）你会按照指定的比放大或缩小图形吗？在方格纸上画出三

角形，使画出的三角形与图③对应边的比都是 1 ：2。

图形的平移
与旋转。

学习了这些知识后，我对图
形的特征认识得更清晰了。

可以按照一定
的比例放大或
缩小图形。

你还有哪些问题想和同学交流？

①

O

②
③
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1.	 把正确答案前的字母填在括号里。

2. 	如下图，画出图形的另一半，使它成为一个轴对称图形。

	 （1）只有一条对称轴的图形是（    ）。

		  A．长方形	 B．正方形	 C．等腰三角形	 D．圆 

	 （2）下列图形中，对称轴条数最多的是（    ）。

		  A.	 B.	 C. 	 D. 

（3）如图所示，把一张正方形纸连续对折三次后，剪出来的图案打开后是

（    ）。

3. 	在右图中画一画。
（1）	画出将图中三角形向右平移

3 格后的图形。

（2）	画出将图中三角形绕 O 点

顺时针旋转 90°后的图形。

（3）	画出将图中三角形按 2 ：1

放大后的图形。

A.	                                     B.	                   C.

练 习 二 十 四

A

O B
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图形与位置

回顾与整理

我会用方向和
距离确定物体
的位置。

思考与交流

问题

（1）小学在村委会的什么方向？小学到村委会的路程比 300 米
远吗？

（2）请用数对表示卫生所的位置。

我们学过哪些确定物体位置的方法？

我会用上、下、左、
右、 前、 后 描 述
物体的相对位置。

下面是青山村的平面示意图。（图中方格的边长表示实际长

约 100 米）

你还有哪些问题想和同学交流？

可以用数对表示
物体的位置。

我们运用数形结合的方法确
定了物体在平面中的位置。
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1. 	量一量，填一填。以街心花园为观测点。

2.	 把正确答案前的字母填在括号里。

3.	 在方格纸上画图。（图中小方格的边长表示 1 厘米）

如果用（x ，4）表示小强在教室里的座位，那么下面说法错误的是（            ）。

A.  小强的座位一定在第 4 列         

B.  小强的座位一定在第 4 行

C.  小强的座位可能在第 4 列

（1）以 A（1，2）、B（4，2）、C（5，4）、D（2，4）为顶点，在方格纸上

画出图形。你所画的是怎样的四边形？ 

（2）把画出的四边形向右平移 4 厘米，并用数对表示出平移后四边形的顶

点 A1、B1、C1、D1 的位置。

（3）画出一个四边形，使它和原来四边形 ABCD 各对应边边长的比是 1：2。

（1）学校在街心花园（            ）方向，距街心花园（             ）米。

（2）体育场在街心花园（            ）方向，距街心花园（             ）米。

（3）小明家在街心花园正西方向，距街心花园 1250 米处。请你在图上标出

小明家的位置。

学校

街心花园 体育场

0     500	 1000	 1500	 2000	 2500 米

练 习 二 十 五

北
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3.  统计与可能性

回顾与整理

我会用分类的方法
整理数据。

思考与交流

1问题 六年级（1）班要选 1 名学习委员。先将 6 名候选人从 1

至 6 编号，再由其余 34 名同学投票。请整理选票并完成统计表。

我会用统计图
直观、形象地
表示数据。

通过学习统计的知识与方法，你有哪些收获？

遇到问题时，通
过收集、整理、
分析数据，可以
帮助我们作出正
确的判断。

几号候选人当选了学习委员？说说你是怎样整理的。 

六年级（1）班评选学习委员投票情况统计表
                                                 2012 年 5 月

候选人编号 1 2 3 4 5 6

得票数

4

4 443

3

3

3

1

1

1
1 2

2

2

2

2

6

2

5

5

5

5

5 5

2
5

5 4

5

5 4
3

5

统  计

你还有哪些问题想和同学交流？

可 以 用 调 查、 试 验、
测量的方法收集数据。
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2问题

3问题

光华小学六年级（1）班踢毽比赛成绩统计表

                                                 2012 年 5 月

光华小学六年级（2）班踢毽比赛成绩统计表

                                                 2012 年 5 月

性别 人数 平均成绩 / 个

男生 10 45

女生 5 30

性别 人数 平均成绩 / 个

男生 10 40

女生 5 43

甲、乙两支小足球队正在进行“校园足球”比赛，每个队

场上有 11 名队员。他们的身高情况如下。（单位：厘米）

根据数据，你怎样比较两队场上队员的身高情况呢？

甲队：142  155  155  147  164  159  143  154  151  155  158

乙队：150  153  149  151  150  151  153  153  159  158  167

我先把每个队场上 11 名队员按身
高从低到高排序，这样更便于比较。

我分别比较两队场上最高、最矮
队员的身高。

我比较每个队场上 11 名队员的
平均身高。

哪个班的踢毽成绩较好？你准备怎样比较呢？

光华小学六年级（1）班、（2）班踢毽比赛成绩统计如下：
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4问题 六年级同学开展“校园统计”活动，下面是三名同学结合

自己想了解的内容，通过调查收集到的数据。

（1）如果用统计图表示每组数据，分别选择哪种统计图比较合

适？说说你的理由。

（2）从每组数据中你能获得哪些有价值的信息？

（3）根据每组数据中蕴含的信息，你能提出并解决一些数学问

题吗？

校园内树木种植情况统计表

                                                 2012 年 5 月

五、六年级同学最喜欢的球类项目情况统计表

                                                 2012 年 5 月

学校图书馆购买图书情况统计表

                                                 2012 年 5 月

项目类别 篮球 足球 排球 乒乓球 羽毛球 其他

男生喜欢人数 40 30 10 30 15 8

女生喜欢人数 20 15 20 35 15 2

树木类别 杨树 松树 柳树 槐树 其他树木

所占百分比 20 % 15 % 30 % 25 % 10 %

年份 2008 2009 2010 2011 2012

购买图书数量/册 400 800 900 1000 1500
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阳光小学六年级（1）班女生体重情况统计表

                  年 月

阳光小学六年级环保知识竞赛得分情况统计表

2012 年 5 月

体重 / 千克 25及以下 26～30 31～35 36～40 41及以上

人数

体重/千克 25及以下 26～30 31～35 36～40 41及以上

人数

班级 人数 分数 平均每人分数

合计

六年级（1）班 25 1075

六年级（2）班 28 1092

六年级（3）班 22 968

1.	 下面是阳光小学六年级（1）班女生体重记录单。

2．阳光小学六年级环保知识竞赛成绩如下表。

（1）根据上面的记录单，用你喜欢的方式整理这些数据。 

（2）把整理好的数据填入下面的统计表。

（3）从统计表中你能获得哪些信息？

（1）根据表中数据，将统计表填完整。

（2）比较每个班的平均分数与全年级的平均分数后，你发现了什么？

姓名 体重 / 千克

李芳 35

陈宁 34

王晓棠 29

柳莺 44

蓝天云 29

姓名 体重 / 千克

常虹 38

朱雯雯 35

欧阳红 34

李晓珊 24

张小曼 24

姓名 体重 / 千克

丛珊 28

张玉梅 35

安静 41

李亚珠 37

杨柳 40

姓名 体重 / 千克

刘艳芳 30

赵娜 46

杨洋 32

崔颖 30

王华 35

练 习 二 十 六
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3．新世界小区中心花园四种树木棵数统计如下表。

4．

（1）从统计图中你能获得哪些信息？

（2）2007 年至 2011 年北京市和天津市“蓝天”的数量分别呈怎样的变化

趋势？

（3）对提高空气质量你有哪些好的建议？

5．要想了解六年级同学“最喜欢的学科”情况，你准备怎样调查收集数据？

调查到的数据适合用哪种统计图表示？在方格纸上画出统计图并分析。

	 下面哪幅扇形统计图能正确表示上表中的信息？说说你的判断理由。

柳树 柳树
柳树

柳树
银杏树

银杏
树 银杏树

银杏树

松树

松树

松树
松树

槐树

槐树
槐树

槐树

树木类别 柳树 槐树 松树 银杏树

棵数 120 60 30 30

2012 年 1 月

北京市   天津市

2007年至2011年北京市和天津市“蓝天”的数量统计图

“蓝天”数量 / 天

2007	     2008          2009          2010          2011

330

320

310

300

290

280

270

260

250

240

0
年份

320

246

274

285
286 286

322

307 308

320

①                                     ②                                  ③                                    ④
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回顾与整理

思考与交流

问题

（1）小组内摸球 20 次，每次任意摸出一个球，记录颜色后

再放回并摇匀。根据小组摸球的结果估计是红球多还是黄球多。

（2）统计全班的摸球结果，看看和你们小组的估计是否一致。

（3）打开盒子，数一数每种颜色球的数量，看一看与你们根

据摸球结果作出的估计是否一致。

水烧到 100 °C
一定会沸腾。

任 意 掷 一 次，
朝上面的点数
会是……

这些球除颜色
外 完 全 相 同。
任意摸出一个，
颜色……

明天会下雨吗？

“明天降水概率 80%”，就是明天可能下雨，
也可能不下雨，但下雨的可能性更大。

通过可能性的学习，你有了哪些收获？

可  能  性

盒子里有 10 个球，只有红、黄两种颜色，且这些球除了颜色

外完全相同。是红球多还是黄球多呢？

明天降水概
率 80%。

你还有哪些问题想和同学交流？
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1．从下面每个盒子中任意摸出一个球，请把盒子与摸出球的颜色情况用线连

起来。

小亮                                       阳阳

2．甲、乙、丙三个袋子里，分别装有 20、40、60 个球，这些球除了颜色外完

全相同，且每个袋子里都有 10 个红球。小明想从其中一个袋子中摸出一个

红球，你建议他从哪个袋子中摸球，说说你的想法。

摸出红球的
可能性大

摸出黄球的
可能性大

摸出的一定
是红球

摸出红球与黄球
的可能性相同

3．小亮和阳阳玩“五子棋”游戏，谁先走呢？你能为他们想一个公平的办法吗？

甲                    乙                                丙 

练 习 二 十 七
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